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XXXI. 

Nem egy kéz, nem is egy fej, hanem mind- 
nyájunk összetett izom- és szellemereje az, 

mely ama nagy tőkét előteremtheti, a mely társa- 
dalmunk nemesitésére és boldogitására képesit. A 
földmives, a gyáros, a kézmives, a tudós, a pap, 
a költő, a művész — mi mindannyian hivatva 
vagyunk a nagy és dicső munkára; mert nem egy 
baj irtásával, hanem minden társadalmi kór össze- 
rejű gyógyitásával alkothatunk egészséges, üdvös 
állapotokat. 

A dicső feladat egyesit és egyesitsen mind- 
nyájunkat! Ki mivel tud, járuljon a társadalom, az 
emberiség szellemi, erkölcsi és anyagi közkincsei- 

nek gyarapitásához; csak igy, ha mindnyájan részt 
vevénk a termelésben: osztozkodhatunk joggal a 

gyümölcsökön, különben élődiek, férgek vagyunk ! 
Azonban, hogyan fogjunk a dologhoz? 

Az államtól várjunk ösztönt és segélyt? 
Hát mi az állam? Nem egyéb, mint a keretbe 

foglalt társadalom. Az állam csak az összetartó ka- 
pocs, mely az elemekből egy szerves és egymás 
javára munkálni képes egészet alkot; de a mag, a 
lényeg, maga a társadalom. Azért azt mondani, 
hogy tegyen az állam, annyit jelent, mint azt 
mondani, hogy dolgozzék a ház a benne lakó csa- 
ládért. 

Minden ösztön, minden erő, épugy, mint a 
szükséglet, a tásadalomból sugárzik ki. 

Ne kivánjunk oktalan dolgokat, ne akarjuk 
dolgoztatni a tehetetlen házat, hanem dolgozzunk 

— mint emberekhez illő — önnönmagunkért. Az 
államhoz, melynek a közerő áll rendelkezésére, 

csak akkor forduljunk, ha nagy és közérdekü czé- 
lokhoz parányi erőink vannak, különben nem. 
Örüljünk, ha az állam nem avatkozik dolgainkba, 

csak véd a kül- és beltámadások ellen, egyengeti 
a töretlen utakat, elháritja az akadályt a haladás 
utjáról. Bizzunk minden egyebet a szabadságra, 
az önmunkára, a természetre. Ezek a legnagyobb 
termelő hatalmak. 

De azt mondják, hogy nem tehetjük mindezt, 
mert nincs társadalmunk,*) hiányzik a jóra való 
érzék,**) a közszellem, az összetartás, a természetes 
rend. 

Ha nincs, hát teremtsünk, ne pityeregjünk 
mint a gyerek a bölcsőben, ha nem ringatják. Nem 
a bubánatos panasz, az ábrándos keserv, egymás 
kölcsönös okozása, nem a holdkóros sóhajok; ha- 
nem a tetterős munka és törekvés fog bajainkon 
segiteni. 

Különben is badar állitás, hogy nincs társa- 
dalmunk; társadalmunk van, de nem olyan, mint 

kellene; nekünk nem alkotnunk, hanem javitanunk 

) Apuleius: Nyugat-Európa és Hazánk 4. I. 
**) A frázisok ölnek meg bennünket! Szóljunk 

valakinek arról, hogy fogjunk hozzá észszerü társadalmi 
és mivelődési elveket terjeszteni, százat teszek egyre, 
hogy az lesz a felelet: nálunk ily dolgokhoz nincs érzék. 

Azonban lehetne-e azon csodálkozni, ha a dolog 
valóban igy allna is, midőn ép azoknak van legkevesebb 
érzékok a nemesebb törekvés khez, a kik annyira sze- 
retnek a közönség érzéketlenségén lovagolni?! Olyanok 
vagyunk, mintha csak szánk és torkunk volna, karjaiok 
pedig nyelvekké váltak volna! Ha nincsen, teremtsünk 
érzéket. Kulönben is ráfogás, hogy nincs érzék. Érzek 
van mindnyájunknál, hanem az a baj, hogy sokszor 
dermedten, öbtudattanul szunnyad és csak arra vár, 
hogy Mivatott és lelkes kezek az álomból felrázzák, étetre 
és termelő munkára buzditsák. Az érzéketlenség frázi - 
sával ugy vagyunk, mintha valaki a legjobb buzatermelő 
földre, melyet senki sem müvel, melybe senki egy árva 
szem magot nem vet, minélfogva a benne szunnyadó 
termelő erőt — ngyszólván — érzéket tevékeny létre 
nem serkentené, azt mondaná, hogy az semmit vagy dud- 
vát terem, — hogy ennek a földnek nincs érzéke, nincs 
fogékonyságo, nincs termő ereje ! 

ilyen okoskodást mindig sajnálom, mert 
lé lek szegénységének 

kell, a mi — megengedem — sokszor nehezebb 

lehet, mint maga az ujból alkotás. 
De ne habozzunk sokáig; a munkahalmaz ne 

rettentsen el, inkább annál előbb és erélyesebben 
tettre sarkaljon: 

Minél tovább huzzuk-halasztjük a kezdetet: 
annál mélyebben sülyedünk, annál több és nehe- 
zebb munka vár ránk. 

A mit ma megtehetsz, ne halaszd holnapra! 
Bizonyos, hogy gyökeres reformokra van tár- 

sadalmunknak szüksége, de ez csak dicső munkára 
nyit kilátást és a tenni vágyó lelket kincscsé, gond- 
viseléssé, megváltóvá, üdvözitővé teheti. 

fel, szabad a pálya! 
Rög és áldás, küzdelem és babér — a pá- 

lyadij ! 

Hol van a Petőfi, a ki belehelje lánglelkét 
a nemzet veszteglő szivébe: „fel nemzetemnek 
apraja, nagya! Dicsőség annak, a ki dolgozik, 

szégyen reá, ki lomhán vesztegel !*6 
Költők, elő a lelkes lanttal, mutassátok meg 

erőitek csodatevő hatalmát! 
A kinek csak vér és erő buzog szivében és 

karában, kárhozat nélkül nem maradhat el a nem- 
zeti munkától ! 

Alakitsuk át társas köreink légkörét; a sok 

haszontalan és üres bókolás, a szellemtelen és 
hazug széptevés helyébe hozzunk be reális gondo- 
latokat az életből, a tudományból; a szépészet, 
irodalom és müűvészet szellemi kincsei ékitsék nőink 
rózsás ajkait és lelkét. Divat, bálok, köznapi bot- 
rányok- és más ily lélekölő szalmacsépelésekkel 
hagyjunk fel valahára; a megszólás, a kigyót-békát 
kiáltás, a szálkakeresés és szőrszálhasogatás csunya 
hydráit hányjuk ki társalgó termeinkből, melyekben 
annyi sületlen fecsegés émelygő és bóditó gőze 
veszi el a valódi becsü társas élvek mulatva tanitó 
zománczát. 

Becsüljük a nőket és ne használjuk pusztán 
divatos termeink üveggyöngyeiül. Adjunk nekiek 

szellemet, miveltséget, hogy mindazokat, csuda- 
tevő kedélyök győngyeibe foglalva, adják vissza 
nekünk. A bölcsészet, a természettudományok, 
nyelvek és főkép az aesthetika diszitse azokat, a 
kik eddig csak pávatollakban és a pillangók himes 
szineiben gondolták diszeseknek és hóditóknak ma- 
gukat. Ekkor lesz igazán szép, érdekes, becses és 
élvezetes a nő és társalgása; mert nem az aroz 

muló rózsái, nem is a hollósőtét szemek varázs- 
tüze, hanem a szellem és kedély öröktüzü gyé- 
mántjai a valódi és maradandó kincsek és bájok. 

Hovár lettek a kedélyes, gyermeteg és mégis 
szellemdus társasjátékok? Hja azokra ma felbi- 
gyesztett orral mondják a 16 éves „urak és hől- 

gyek": ma már az nem divat! Hanem feszesen 
ülni, hogy szinte az inak ropogjanak belé, rég be- 

tanult szólamokkal szajkóskodni, tükör előtt kimért 
mosolyra kényszeriteni a korán hazug ajkakat, va- 
lójában pedig halálra unatkozni az esetlenségek és 
alakiságok szellemszegény kedélyhidegsége mellett: 

ez divat! 

A férfiak is számolhatnának egy kicsit ma- 
gukkal: ők azok a kik elrontják a nőket, hisz a 

nő mindenben kivánságalk után igyekszik idomi- 

tani magát. 

A férfi társaságban az a legkedveltebb és leg- 

szeretetreméltóbb salonhős, a ki minél furfangosabb 
és „pikánsabb dolgokat tud eldarálni a legujabb 
„oronidues scandaleuses-ök szemétdombjáról; 
annál dicsőbb, ha talán önmaga volt a botrány 
hőse! 

Ez aztán az „életrevalóság, a „zseni", a non 
plus ultra! A piaczi bohóczoknak — tudjuk — 
mindig akad közönsége. Termeink és vásáraink 
komédiásai között csak az a különbség, hogy ezek 
az együgyüeket bolonditják és mulattatják, amazok 

a pmivelteket1 ! 
Hát még mivel mulatnak a férfak ? 

Kártya, pletyka, politika! Ez az ő szenthá- 
romságuk! És minő politika! Jó volna a gyógy- 
szertárba ! 

Bizony elmondhatjuk a rómaival: 
tyrát nem irni! 

nehéz sa- 

Kolozsvár város szervezkedése 
ügyállása. s 

m. 
A-a ) A január 12-ki képviseleti közgyülésben 

először az 5-ki és 8-ki jegyzőkönyvek lőnek felolvasva 
s észrevétel nélkül helyben hagyva. : 

Azutánnehány sürgősnek kijelölt ügyben h határozott 
a képviselet. Egyik tárgyról kötelességem megjegyzni, 

hogy a főispán ur elnöki jogával jókor s helyesen élt. 
Tuditványozták, hogy két hidelvi iskolának két-két öl 

tüzi fát kellene adnunk s a főispán enunciálta is. Erre 
Nagy Péter képviselő ur megrögzött szokás követve, 

közbeszólott, hogy jobb lenne, mint a szinháznak, i e 

is pénzátalányt adni. A főispán ur kijelenté, hogy már 

csak megmmaradnak az előbbi mellett, mert a városnak 
fája van, ez kevesebből telik ki, mint a pénz. 

Ekkor napirendre ment át a tanácskozás, t. i. a 
40-es bizottsági munkálat részletes tárgyalására. Első- 

ben Tamási Sándor képviselő szólott az elleninditványt 

pártolók közül; előadta, hogy a 40-es bizottság mun- 

kálata és a Simon Elek-féle inditvány alapelvei között 

lényeges különbségek vannak, hogy ő és a vele egy- 
nézetüek nem remélik azt, hogy azokat a részletes vita 

rendén egyeztetni lehessen; mint ilyeneket megjelöli a 

tanács és polgármester különbözőleg definiált hatás- 

körét, a közigazgatás concentratiója és a rendőrség de- 
centralizatiója nagy differentiáit, a hivatalnokok sergét 

és roppant fizetéseit sat. Olyan az - mond szónok — 

mint mikor két festőnek egy képet tüznek ki feladatul 
s az egyik fekete alapra akarja képe szines alakzatát 

ráfesteni vagy fekete alapra fejér betüket irui, és meg- 
forditva, ha tiszta fejér alapra kiván fekete képet fes- 

teni,vagy fekete betüket irni. Itt e kettős feladat magában 

az alapban levő ok miatt teljesithetlen. Már pedig — 

mond szónok — ő és véleménye pártolói irályi javitá- 
soknál lényegesebb javitások megtételét óhajtják s tol- 

dás foldással meg nem elégedhetnek. Szónok tiszteli a 

40-esek véleményét, hiszi, hogy őket a város java s a 

közérdekek vezetik; de magától s vélemónye pártolóitól 

sem engedi elvitatni a város, mint köz édesanya iránti 
buzgóságot és jóakaratot, kivánja tehát, hogy tehet- 
ségök szerént ő és társai is mogtehessék a tonnforgó 

szervezés kérdésében közremunkálási polgári tattozá- 

saikat. 
Ezután indokolta szónok: miért szólal ő fel e 

tárgyban? mert - ugymond — a ki a deczemberi 19-ki 

inditványt szemben a 40-es munkálattal tanácskozási 

alapul e teremben letette, képviselő Simon Elek sulyos 

beteg; neki kellene ma a részletes vita kezdetén indit- 

ványa érdekében a szükségesnek látszó lépéseket meg- 

tenni; de mivel ő, jelen nem lehet, szónok, mint vele 

gynézeten levő, ki az inditványt mindig pátolta, a ki 

annak a 40-es munkálattal való egyeztetésében is na- 
pokig részt vett, s azt ezennel itt is magáévá teszi, 
véleménye pártolóinak kérésére e felszólalást megtenni 

kötelességének ismerte. 
Sokat mondhatna el szonok —– mond tovább — 

a mi az indítványozókat mai lépésökre méltán birta; 
ilyenek a többszöri leszavaztatás, a 8-as bizottság meg- 

hiusulása, és egyéb fájdalmas események; de nem akar 

a multakra visszatérni, inkább fátyolt vet azokra; de 
azt kijelenti, hogy neki és a vele egy nézetben levőknek 

szilárd abbeli meggyőződése, hogy a 40-es munkálat 
pártolói a részletekre teendő egyes inditványainkkal 

bizonyosan — eddigi eljárásukkal következetesen - egy- 

másután leszavaznak s igy mindkét fél ereje és ideje a 

meddő tusával csak ok nélkül vesztegetődnék. 
Ezeknek előbocsátása után szónok irásban egy nyi- 

latkozatot olvasott fel s kérte azt jegyzőkönyvre vétetni 

Nyilatkozat. 
Mivel a képviselő-testület eddigi tárgyalásainak 

eredményéből szerzett tapaszlalatom szerént nekem, s 

— ugy vélem — hogy a velem egy nmézeten levőknek 

reménységünk teljességgel nincs, hogy a város közigaz- 

gatási belszervezetét és az önkormányzás módját 

megalapitó rendszabályzat a már mindnyájunk előtt 1s- 

meretes indítványban felállitott elvek értelmében legyen 

megalapitható : annál fogva én a magam és velem ne- 

társaim nevökben kijelentem, hogy a 40-es bizottság 

muuokálatának részletes tárgyálásába nem bocsátko- 

zom, abban részt venni nem kivánok; hanem fonu- 

tartom jogomat, hogy a 40-es bizottsági munkálatnak 

decz. 19-ki inditványnak megfelelő munkálatot, mint 

kissebbségi véleményt akkor, mikor a 40-es bizott- 

munkálata a magas kormányhoz felterjesztetik, egy ki- 

ezt pártolják, felsőbb helyre juttatás végett beadhassam. 

vétel végett ezennel irásban beadom. 
Kolozsváratt, 1872-n január 12-én. 

Tamási Sándor m k. 
városi képviselő tag. 

Ezután képviselő Jakab Elek szólott; kijelenti — 
ugymond — hogy az előtte szólott képviselőnek jogfen- 
tartó nyilatkozatát egész kiterjedésében magáévá teszi, s 
nevét a jegyző ur által följegyeztetni kéri, vala 
mint osztja a szónoknak előbocsátott beszédében felho - 

zott éryeit és indokait i is, s fontartja a maga és v 

nézeten levőknek jogát. arra nézve, hogy ez fodolkokat é 

érveket a magas torminyhoz mtrd k 

talán egyetértő, s a deczember 19-ki inditványt pártoló 

alapelveitől sok tekintelben lényegesen különböző s a 

ságnak a részletes tárgyalás rendjén megalapítandó 

sérő irat mellett, mindazoknak aláirásával ellátva, a kik 

Ezen jogfenntartó nyilatkozatomat Jegyzőkönyvre 

egy 

keleégöll fogva tanulmányozták a szervezés ügyét, 
dolgoztak, felhasználták a lapok és e teremb 
viták tanulmányait, munkájokat csakne 

szitették, s meg vannak győzödve, hogy 

olyan, a mi a közjóra nézve haszaos lohot. 
tehát nekik rTOSZ néven, -- kéri szón 

utjáni jogorvoslati kisérletnek sekélele éltee 
minden reményeinket elvetto. Mi mindkót nőzet pártolóira 

nézve czélszerübbnek látjuk, — folytatja szónok - 

ha a további munkálatot salát elvelk alapján a 

is, az indítványozók is külön teszik me - 

alapelveinek alse teohnikai ö 

aligha zöldasztal mellett, közgyulósieg 

pártolói itt e teremben hábotita 

nak ezéljuk felé. Én és a velem eg 

nal fadandjk mit ha meg nem ny 

más uton krvényosíítük, 

számának hiteles kimutatása végetl, v 

vétessonek jegyzőkönyvre, vagy ját magu 

sák be. 

kodás gyomját átplántálja a 1 őbe; 

tolta, hogy sem a Nilatkozat alái 
a nevek Jegyzőkönyvrevételére,sem a külö 

leménynek a gyülésből felküldésére nem 

távozui akarók maguk nevében teheti 

gártársaik megbizottai megbizatásuk el 

érveire megjegyezte, hogy ellenvéleményök be 
től nem hiszi, hogy a képiselőtest 
véleményök pártolóit, ilyet absolut s 
lehet feltenni ; s ha még s tenuék, ott. n hatal 

alávetik magukat az itéletn 

lesz, róják meg ha rosz; átalában kij 

szándékait, aka, fogy m szab dse ágaikból 

mivánnak meg itartani, mint kevesebb hen



25 jelen volt képviselő. 

olvasó, azon hosszas és 

ázményit a 40- es bizottságnak 

lapok sokat egttak e napok eseményei- 

nindent. Nekünk, a kik képviseleti gyülés- 

, mindenesetre nagy a felelősség vállain- 

b azoké szivökben s lelkiismeretök előtt, 

TU íragoedia titkosabb. okait és okozott 

az idő leleplezendi. 
tenni, hogy halad előre müvében ezentul 

t, annak megirását más jelenlevőre 

m; a mit mi, inditvány-pártiak teszünk, arról 
öben, a dolgok fejlődése szerént a lehetőt 

écsi relchsrath alsóházának 
felirata. 

Adjuk azt, a bevezető sorokat kivéve, melyekben 
ormánynak bizalom szavaztatik — egészen.) 

„Mi soha nem vontuk kétségbe azon nézetet, — 
gzik a fölirat =hogy az államalaptörvények elég 

do biztostanak arra hogy azon jogos kivánságok és 

i eke etek, melyek az alkotmány némely pontjának 

megváltoztatására irányozvák, érvényesülhessenek. 

D vannak oly igények, melyek az alkotmány 

melyekre nézve pedig hozattak, nem birnak jogi ér- 

nynyel, hogy azok ezen országok lakosságára sem jo- 

nem rónak, sem kötelező erővel mem birnak, hogy 

ány e ellenében, a cseh királyságnak önálló állami sou- 

eránitá eoeb mely a többi, királyságokkal és 

igények és a Csehországra nézye ép ugy miont 
a többi királyságokra és tartományokra nézve fennálló 

alkotmány közt neu lehet kiegyezés és megegyezés, te- 

hát azokat az alkotmány terén soha elismerni nem lehet 

mert azok egyszerüen a fennálló alkotmányi jog tagadása. 

De azon rázkódások után, melyekkel a közel mult 
és a helyzet általuk nyert tisztázása és érvényesülő 

igények mellett szoros kötelességünkké válik, hogy biza- 

lomteljessen támogassuk a kormányt azon törekvésében 

ogy az alkotmányszerű jogi állapotot megszilárditja 

és köteleségünk azzal együt odahatni, hogy az alkotmány 

szílárd gyökeret verjen. 

De ez meggyőződésünk szerint, melyet az idő ese- 
nényei mindinkább megszilárditanak - csak ugy tör- 

het meg, hogy a birodalmi képviselet önállóan és a 

tassék. 

tartománygyülések tetszésétől független módon alakit- 

Mi is az osztrák állameszme közvetlen megteste- 

sülését látjuk itt, s nem kevésbé azon vitathatlan jog ér- 

vényesülését, hogy minden tartomány a birodalomhoz 

hü és az alkotmány alapján álló népessége a reichs- 

rathba képviseltessék, oly jog mely nem szabad, hogy a 

választási mandátummal való visszaélés által érvénytele- 

nittessék. Fájdalmasan érzi a lakosság, hogy évről-évre 
tárgyát képzi a landtagbeli vitáknak a reichsrathba való 
küldés, s igy folyton uj válságokat és megrázkódtatáso- 

kat idéz elő. A sürgősen szükséges nyugodt és folytonos 

fejlődéssel nem egyeztethető meg, hogy néhány ember 

részvéte vagy távolmaradása által nem csak a választási 

eredményre nézve azon választási kerületben irány ada- 

tik, hanem valóságosan döntő jelentőséggel bir az a bi- 

rodalom törvényes képviseletének létrejövetelében. Csak 

ha a reichsrath elválasztatik a landtagoktól s igy a pár- 

toktól elvétetik a lehetőség s a remény, hogy a landtagok- 

ból folyton és folyton kétségbe vonják a reichsrathot és 

az alkotmányt, csak akkor lehet várni, hogy a terméket- 

len államjogi handabanda a landtagokban elnémul s hogy 

egy és ugyanazon tartomány lakói a landtagban egy 

munka körül esoportosulandanak, s ez által a nép jogos 

követeléseinek meg fognak felelni. 

A reichsrathnak a landtagoktól való függetlenitése 

s a központi hatalom ez által való szilárditása és bizto- 

sitása meg fogja könnyiteni Galiczia különös tekintetbe 

vételét a törvényhozásban s a közigazgatásban, a meny- 

nyire azt e királyság sajátos viszonyai követelik, és igy 

ez ügy a választási reformmal együt végleges megol- 

dásra jut. 

Szivesen követjük fölséged felhivását, és ép oly 

lekiismeretesen forditandjuk tevékenységünket más 

practikus kérdések megoldására, mint az alkotmányos 

jogérzet megszilárditásaért való gondoskodásra. 

A közoktatás- és különösen a népiskolaügy gondos 

ápolása, a melyen a haza jövője nyugszik, folyton tár- 

gya lesz különös figyelmünknek. Minél szenvedélyesebb 

az ellenálás, mely a népiskolai törvényekkel szemben 

oly indokokból, melyek azon törekvéssel, hogy a nép kép- 

zettsége emeltessék, semmiben sem azonosok, – emel- 

kedett; és minél inkább nyert ez ügy a legutóbbi időben 

váratlan kedvezményeket, annál melegebben kell nekünk 

üdvözölnünk, hogy a uépiskolai törvények szigoru érvé- 

nyesitése egyikét fogja képezni ő felsége mai kormánya 

legfontossabb teendőinek. Ha a népiskola törvények el- 

len való bujtogatásoknak, bármely oldalról jöjjenek is 

azok, komolyan és szigorral fog ellenállani: ugy e tör- 

vények, népünk egészséges lelkületét tekintve, ott is 

gyorsan tért fognak nyerni, a hol ez eddig nem történt. 

S ez annál biztosabban meg fog történni, mert a törvény 

az állam kormánynak föntartja a lehetőséget, az átme- 

neti időszak nehézségeinek az oskolakötelesek és hozzá- 

tartozóik érdekei szempontjából jóakaratu tekintetbevé- 

telére. 
Az előterjesztéseknek, melyek a konkordátum tel- 

jes felfüggesztése folytán a törvényhozásban támadt hiá- 

nyok pótlására szükségessé váltak, azon várakozásba 

nézünk elébe, hogy azok az államkormány érdekeit az 

egyházzal szemben megovandják, és az egyházi befolyás 

visszaéléseit megszüntetendik. 

Az igazságügyi törvényhozás egész terjedelmében 

való reformálásának nem rég megkezdett műve, bár a 

követek háza már folyton szorgalmasan dolgozott azon, 
az akadályok miatt, melyek a követek háza folytonos 

munkálkodásának utjában álltak, nem kerülhetett vég- 

megállapitás alá. Még majd fontosabbnak látszik az 

adóreform mielőbbi befejezése. Ennek igazságossága az 

adóteher igazságos és méltányos elosztása czéljából áta- 

lán elismertetik, s a keresztülvitelében beállt halasztás 

széles körökben fájdalmasan éreztetik. 
A közigazgatási biróság alakitására és hatásköré- 

re vonatkozó törvény által az államalaptörvények egy a 

birósági hatalomra vonatkozó meghatározása megy ér- 

vényesülésbe, s oly szükség pótoltatik, mely számos 

interpelláczióban, kérvényben és javaslatban talált han- 

goztatást. 
A véderő emelése és erősbitése a mi hazafiui 

gondoskodásunknak is tárgya, s mi ez által fogjuk ma- 

gunkat vezettetni ő felsége kormányának erre vonatkozó 

előterjesztései tárgyalásánál. 
Az 1872. évi előirányzátot, valamint az elénk 

terjesztett hitelmüveleti javaslatot behatólag birálandjunk 

meg. Mert mi egy lelkiismeretes népképviselet köteles- 

ségének tartjuk, a kedvező viszonyok között és azon 

alapos reménynél fogva, hogy a közbéke és a rég vágyott 

rend és a végre elért államháztartásbeli egyensuly min- 

den nem elkerülhetlenül szükséges kiadás mellőzése ál- 

tal továbbra is fontartathatik, — az államhitel igénybe- 

vételét ezután csak rendkivüli esetekre tartani fön. 
Szükséges kiadásokhoz számitjuk azonban azokat, 

melyek által az alsóbb és roszul fizetett hivatalnokok 

anyagi helyzete javittatik. A képviselőháznak élénk rész- 
vétét kell e férfiak iránt kifejeznie, kik a növekvő drága- 

ság által sokkal érzékenyebben sujtatnak minden más 

osztálynál és mégis igen csekély kivétellel, nehéz kötel- 
meiknek hiven és önmegtagadással tesznek eleget. 

Örömest nyujtnnk segédkezet az alsóbb papság 

anyagi helyzetének javitására is, de nem hallgathatjuk 

el, hogy megyőződésünk szerint előbb az erre vezető 

ezközt: a papi javak megadóztatásáról szóló régi törvé- 

nyek reformját kellene meghozni, és hogy az állam ré- 

széről ez ügyben csak akkor lehet közrehatás, ha a lel- 

késznevelés jelenlegi rendszere az egyház és állam valódi 

érdekében átható reform alá vonatik, és ha az állam be- 

folyása az egykázi alapitványokra törvény által biztosi- 

ttatik és kiterjesztetik. 
Felség. Mt örömest járulunk az elénkbe tüzött nagy 

feladatok megoldásához, mert ennek alapja: a kormány 

és nép kölcsönös bizalma megvan. Reméljük, hogy Fel- 

ségednek állandó gondja leend a közgazdasági érdekek 

emelésére is, melyeknek felkarolása által uj erőben fog 

megjelenni az osztrák állam-gondolat, mely nem mai, 

hanem hosszu fejlődésnek eredménye, s mely a békés 

népek cgyességében leli kifejezését. Isten óvja Austriát ! 

Isten tartsa és áldja meg Felségedet ! 

uUJDBONSÁCGONá. 
Kolozsvár, január 13 1872. 

MEg- T.olvasóinkat előfizetéseik megujutására 

kérjük, ne hogy a lap küldésében fennakadás tör- 

ténjék. Egyuttal tisztelettel megjegyezzük, hogy a 
„KOLOZSVÁRI KŐZKÖNY-re az előfizetés, 
minden hó 13-től megujitható. 

- A városi képviselet tegnapi ülésében a hi- 

vatalba lépesét tudató miniszterelnök gróf Lónyay 

Menyhérthez üdvözlő és bizalmi felirat határoztatott. A 

halbatatlan báró Eötvös Józsefnek Pesten felállitandó 

emlékszobrára pedig 100 frtot szavazott meg. 

(- A farsangi bálok nyitányát, a csütörtöki 

szinházi álarczos bál képezte. Meglátszott rajta, hogy 

még csak kezdődik a farsaag, mert a jó kedv, élénkség 
és tarkaság legnagyobb része a mai mulatságból, a röb, 

bálokra volt visszatartva. Nem láttunk annyi szép álar 
czos öltönyt, mint máskor; az elmésség és kedély pedig 
oly tiltott portékának látszott, melynek becsempészésére 
alig mert vállalkozni valaki. A terem és páholyok nem 
voltak oly népesek, mint a mult években - azonban 
most is ez ntóbbiakat, érdekes és szép hölgyek társasága 
foglalá el, a zártkörü bálok sok kitünő alakjával. — két 
zenekar játszott, a szinházi és a Pongráczé. Tizenkét óra 
után tánczkörök alakultak, és két óra utánig - midőn 
már a földszinti közönség is nagyobbára oszlani kezdett 
— meglehetős élénken folyt a táncz. 

— Pest-bécsi postát már három napja nem 
kaptunk a vasutakat eltemetett hófuvatagok miatt. 

- Kolozsvártt, 1872. jan. 12. Tisztelt szer- 
kesztőség ! Értesiteni kivánom, miként a tegnapi hózi- 
vatar következtében az Alföldön a vasuti közlekedés 
annyira akadályozva van, hogy a tegnapi pesti vonatok 
még Nagyváradig sem hatolhattak el. Vonataink Nagy- 
váradtól Kolozsvárig a rendes időben közlekedni fognak. 
Teljes tisztelettel a magyar keleti vasut üzleti főnöke 
Simonitz. 

– Kolos-monostori m. kir gazd. tanintézet 
hallgatóinak bálbizottmánya már szétküldé meghivóit. 
Miufán azonban — a meghivókat illetőleg — az adatok 

elégtelensége a bizottmány müködését akadályozta. Ké- 
retnek a nagyérdemű közönségnek azon tagjai, kik meg- 
hivókban nem részesültek, de arra igényt táplálnak, e 
végett f. hó 15–20-ig, d. e. 11—4 óráig a nemzeti 
szálloda 1-ső számu termében jelentkezni. K.-Monostor 
1872. jan. 12-én. A bizottmány nevében Ordódy Lajos 

— A kolozsvári kör könyvtára javára február 
10-én a redoutteremben zártkörü tánczvigalmat rendez- 
nek. Ajánljuk a tánczkedvelők figyelmébe, mint olyant, 
mely minden évben a legsikerültebbek kozé szokott 
tartozni. 

sajtóhiba. E lap 9. száma, 1. hasábja szövegében 
a 49-50. sorban e helyett: A mostani polgármester az uj 
lét tulsága — ez olvasandó: ,„A mostani polgármester és 
az uj két tulságasó; a 2-ik hasáb 43. sorában Személyes és 
felelősség szók közül az „és" kihagyandó. 

C-) Nemzeti szinház. Pénteken január 12-én 

a „Szövetségesek -et adták elő. Pól Moreaunak köny- 

nyüd kedélyü játékot és mozgás igénylő vigjátéka össze- 

vágó előadással kerülvén szinre, az igen kis számu kö- 

zönséget folytonos derültségben tartotta. Boér Emma 

élénk, s kedves játéka, melylyel a vidám, kissé kaczér 

Dolcy Henriettet ábrázolta, és Szilágyi ügyes és élet- 

eleven, kedélyes Mauri-ja, tovvábbá Kovács Gyula, a 

nők előtt félénk egykori zuáv kapitánya, igen kitünőek 

voltak, A többi szereplők is ritka igyekezetet fejtettek 

ki, hogy az előadás öszhangzata teljes legyen. Kassay 

hirhordó pletyka Badinois ja, a legjobban sikerült sze- 

repel közé tartozik. Körösi és Körösiné, szerepkörük- 
ben mozogtak. 

Ma vasárnap, január 14-én „Sobri. 
3 felvonásban. 

Népszinmü 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Beküldetett. 132. 

Minden betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 

Re valesciére du Barry Londonból. 

g 
lentállani, a mely gyógyszer és költség 

den g -, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mi- 
ekentyetva lélegzés-, húgyholyag- és vese- 

okat, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
sfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

éget, hideglázt, s é á 
ülzugást, "émelyg k lés hányás, e a terhesség 

alatt is, húgyfeszt, puskomorságot, sorvadást, csúzt 

köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72 0b0 el- 

ismerésből gyógyításokról, melyek minden gyogyszerrel 

daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 
Glainach, julius 14. 1867. 

Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Bevalesciére-jének köszönhetem életemet. 

Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Ünterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbategségek és dugulás 

ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 

használtam, kéts gbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 
1 6 2 frt. 50 kr.,, 2 0 4 frt. 30 kr., 
lo t ot írt at a 30h 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

50 kr. 
5 66 10 frt., 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. ' 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és FaukalJózsef füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyogytárában bel- =monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 
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